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CONȘTIINȚEI NATIONALE
lașul n’a cunoscut incă o manifestație politică ‘de proporția celei de eri. 

Dacă toate sălile publice gemeau de lume, în timpul acestor întruniri, centrul 
orașului, avea ur. aspect, ce amintea zilele mobilizării generale din 1916 sau 
. um spuneau bătrânii, procesiunea ce a avut loc în capitala Moldovei la 1885, 
la inaugurarea stătutei lui Ștefan cel Mare.

Pe ziua ds eri „Dreptatea“ ziarul dlu Maniu, exclama : „Liberalii sa tem, 
de furia poporului", iar imensa mulțime venită din toate colțurile țârei, ma- 
nife^tând pentru partidul liberal spuneau în mod imperativ partidului nostru 
,d-fi lontinue opera de guvernământ pentru a înfăptui unirea sufletească șl 
consolidarea cum a înfăptuit unitatea națională, marile reforme politice și so- 
ciait și tontă opera de legiferare din urma războiului.

jnalții oaspeți, miniștrii și parlamentari, au avut ieri o zi de muncă în
cordată pentru ca să poată lua contact cu imensele mulțimi din sălile de în
trunire și depe străzile lașului—dar au avut șl o mare satisfacție văzând im- 
r unitoarele manifestațiuni ale lașului și ale Moldovei, cari pronunțări du-se 
hotărât împotriva demagogiei, anarhiei și a revoluției, s’au pronunțat pentru 
politica de ordine și a ermoniei sociale, pentru politica muncei constructive 
care deschide căile bune spre progres și civilizație.

Cu toată rezerva ce ne-o impunem, suntem nevoiți a remarca în primul 
rând succesul moral al organizației partidului național-liberal din Iași, caro 
—după cum au relevat și membrii guvernului—sub conducerea plină de avânt, 
înțelepciune și generos idealism a d-lui G. I. Brătianu, a dat loc țării întregi, 
și desigur și streinătății, ca să cunoască gândul și sentimentele poporului ro
mân față de marii patrioți cari conduc astăzi destinele nouei Românii.

MANIFESTATIUNEA DE LA „SIDOLI“
O sală arhiticsită. Lumea stă peafară. Cetățeni de toate cate

goriile sociale.
Stimatul nostru prieten dl. Aih. ; ful nostru, președintele impunătoa- 

.Uh. Gheorghiu, propune aduna- , rei manifestațiuni politice.
rea aclamă pe d. Gh. Brătianu, șe- |

Discursul d-lui Sh. I. I. C. Brătianu

a

DOMNILOR,

Deschizând întâia mare întrunire, care 
in timpul acestei legislaturi adună pe frun
tașii partidului național-liberal și pe va- 
oroșii lor colaboratori în capitala Mol
dovei, nu pot să nu evoc, cu adâncă e- 
moție, amintirile glorioase ce leagă lașul 
de momentele mari ale vieții noastre po
litice. Fără să pomenesc de evenimente 
ce s’au depărtat în perspectiva trecutului, 
e încă vie în amintirea tuturor marea în
trunire în care Ion I. C. Brătianu a pro- 
< uniat în această sală, în toamna anului 
1°13, reformele sociale, împroprietărirea 
;i votul obștesc, ce stau astăzi la temelia 
României întregite. In timpul războiului, 
guv emul apărării naționale a găsit la Iași 
reazemul puterii sale de rezistență, (apl.)

Lei can au stat atunci în jurul tatălui 
n>eu, în zilele de grea cumpănă ce i-au 
acoperit de-odată fruntea cu ninsoarea 
catianeții, sfetnicii săi din vremurile mari 
J c istoriei naționale, pe care îi vedem 
a»tlzi cu bucurie în mijlocul nostru, știu 

a însemnat lașul, leagănul întâii uniri, 
pentru pregătirea unirii definitive a tuturor 
Romanilor.

Si acum în noua etapă pe care o în- 
’eatnnă, în drumul partidului național-li- 
ncral, întrunirea de astăzi, cuvântul auto- 
‘ -at al conducătorilor noștri e rostit în 
■JȘi, de unde au pornit întotdeauna ma- 
‘• e avânturi, unde s’au afirmat de-atâtea 
ri principii înalte și fundamentale de în- 

. î^31-6 316 destinelor țării. Uriașa învăl- 
■Tiășală a războiului din care a eșit o lu- 

două, ne-a lăsat o grea moștenire, cu 
atat mai grea cu cât lipsește astăzi din 
lintea noastră acei care ne-a dus la bi- 

fuință. Mai mult decât ori când ni se cere 
astăzi muncă îndărătnică a întăririi, sta- 
’ornicie neînfrântă a consolidării. In rit- 
ipul desvoltării neamului nostru, perioa- 

ei de creațiune ce a caracterizat înfăp- 
irea idealului strămoșesc și noua așe

zate a proprietății, trebue să-i urmeze 
una de reorganizare a statului, de stator- 
nicire, de stabilizare a instituțiilor Româ- 
lei noi. Iar dacă acest cuvânt de stabi- 
'Zâre amintește tuturor un program să- 
‘^os de reformă financiară, adăugăm în- 
■a1^ că îi dăm și acum un înțeles mai 
irS- O spuneam tot aci înainte de ulti- 

mele alegeri: mai mult încă decât de sta
bilizarea monetară, avem nevoie de stabi- 
"zare politică, de stabilizare socială. Cu 
•tât mai mult în momentul în care unii din 
acei ce revendică încrederea țării și con
ducerea viitoare a destinelor neamului 
Par a nu-și da seama că de-asupra vici- 
situdinelor și variațiunilor zilnice ale lup
telor de partid, trebue un^rost mai te
meinic, un scop mai înalt al existenții 
noastre naționale, (aplauze)

Interesele superioare ale statului, așe- 
zămintele ce-i alcătuesc temelia, nu pot 
fi aruncate în fiece clipă în șuvoiul ne
stăpânit al agitațiilor politice ; ci dimpo
trivă, ferindu-se de tulburări zadarnice, 

credincios tradițiilor și programului său, 
partidul național-liberal își manifestă și a- 
cum activitatea printr’o intensă operă de 
luminare a votului obștesc. Orașelor și 
satelor, ce le înfrățește într’o grijă co
mună Ie aduce deslegarea problemelor e- 
conomice atât de imperioase ale momen
tului, printr’o reformă financiară chibzui
tă și gospodărească. Maselor țărănești 
care râvnesc cu atâta putere și căldură 
mai multă carte, mai multă lumină, le a- 
rată programul cultural pe care l’a așezat 
în primul plan al preocupărilor sale și al 
cărui răsunet e deosebit de însemnat aci 
la Iași, acnst oraș de cultură, care a fost 
pururea un focar de lumină, (aplauze)

In clipele aceste solemne pentru parti
dul nostru, în csre ne încălzim inimelela 
flacăra aceluiaș ideal ce ni-1 transmit a- 
mintirele trecutuiui, vedem cu bucurie a- 
dunați aci în fruntea noastră pe cei ce 
pregătesc, după înfăptuirea României 
Mari, așezarea nouă a statului nostru în
tregit ; colaboratorul neobosit a lui Ion 
I. C. Brătianu în clipele de îngrijorare și 
de izbândă, care a luat o parte atât de 
covârșitoare la înfăptuirea operiî ce ră
mâne pentru partidul nostru un titlu de 
glorie: Ministru de interne, domnul Ion 
G. Duca. Domnii Alexandru La^edaju, 
Ion Nistor și Ion Inculeț, marile figuri 
ale Unirii, care ne aduc aci cuvântm de 
înfrățire al ținuturilor desvoltate; pe stră
lucitul nostru prieten dl. Constantin Ar
getoianu, care a pus în sprijinul acțiunei 
noastre de consolidare întreaga sa auto
ritate și experiență ; sufletul cald și idea
list, plin de sinceritate și de avânt, aprig 
luptător pentru idealurile naționale și de
mocratice care este Doctorul Lupu,

Să salutăm cu bucurie pe toți prietenii 
noștri pe foștii miniștri în marele 
guvern al Constituției domnii Nicolae 
ühirculescu, Ion Th. Florescu și genera
lul Moșoiu, precum și strălucita pleiadă 
de fruntași politici cari din toate unghiu
rile Moldovei și a țării s’au adunat în o- 
rașul nostru pentru a nă întări rândurile 
și a ne spori însuflețirea. Dar gândul a- 
cestei adunări trebuie în aceste clipe să 
se îndrepte spre șeful partidului național- 
liberal, care deși nu-i astăzi în mijlocul 
nostru, a ținut totuși să ne trimită cu
vântul său de îmbărbătare și de îndemn : 
„Regret că împrejurările nu îngăduie să 
pot avea plăcerea să fiu Duminică în mij
locul organizațiunilor din nordul Moldo
vei. Față de marele nevoi în împrejurări 
prin care trece statul nostru în consoli
darea lui, munca Dv: trebuie sporită, me
nită să puie în adevărata lor lumină inte
resele superioare și permanente ale Ro
mâniei întregite. Această lămurire este cu 
atât mal necesară cu cât unii din acei ce 
vor să fie conducători destinelor neamu
lui nu-și dau destul seama momentelor 
hotărâtoare j rin care trece țara. încre
dințat de sentimentele de care sunteți cu 
toții însuflețiți, vă urez ca munca Dv. să

Dl. G. I. I. C. BRATIANU 
Președintele organizației național-liberale 

din Iași

aducă roadele pe care au dreptul să le 
aștepte acei care fără șovăire își închină 
toată activitatea acestor interese“.

Cu acest prilej nu pot să nu amintesc 
că generația mai tânără, care n’a avut un 
rol mai hotărâtor în pregătirea evenimen
telor ce au dus la înfăptuirile de care ne 
mândrim astăzi, l’a avut totuși pe Vintilă 
Brătianu îndrumător și călăuză, la 
două etape mari ale vieții sale.
Intăia oară în 1917 când plecam de-aci 
din Iași la regimentele ce se duceau spre 
front și-l vedeam lucrând fără preget, a- 
lături de fratele său, ca ministre? al răz
boiului și al munițiilor, la întărirea apă
rării naționale. A doua oară, acum, în 
momentul în care această generație a 
războiului își strânge din nou rândurile 
pentru n contribui la consolidarea Româ
niei întregite.

Fie asigurat că pe lângă o energie și 
o perseverență de-atâtea ori încercată în 
serviciul datoriei, valoarea morală ce o 
reprezintă, ideia de continuitate cari i in
spiră sunt pentru noi cea mai sigură che
zășie că vorn ști să răspundem la che
marea vremei și să păstrăm neatinsă, pen
tru nevoile zilelor de mâine, flacăra cu
rată a idealismului ce a călăuzit pururea 
pe înaintașii noștri în ceasul marilor ho
tărâri.

o

Dl. PROr. I. BORCEA deputat, aduce 
salutul în numele partidului țărănesc de 
sub conducerea d-lui ministru Dr Lupu 
și arată că acest partid face zid în jurul 
guvernului.

Dl CATELI senator de Bălți, aduce sa
lutul Basarabiei care secondează opera 
mare a partidului liberal desrobitorul tu
turor provinciilor.

Dl. PROF. MAR'tELIUC aduce salu
tul poporului din Bucovina care are toa
tă încrederea în partidul liberal.

Di. GENERAL TR. MOȘOIU, aduce 
salutul Ardealului. Arată că poporul din 
Ardeal este conștient de opera istorică 
și națională a partidului liberal. Are 
o deosebită mulțumire că se află în 
Iași unde a luptat în timpul răsboiuiui.

încheie cu un îndemn la luptă pentru 
păstrarea scumpului tezaur al țării.

*

Discursul d-lui Victor 
lamandi

Fruntașul nostru și leaderul Camerei 
Deputaților a fost primit cu un ropot de 
aplauze care nu se mai sfârșia.

D-sa începe astfel :
„Domnilor, ca reprezentant al lașului, 

ca unui care fac parte din generația ce 
și-a început educația politică în preajma 
răsboiuiui și a marilor reforme politice și 
sociale, vă mulțumesc pentru conștiința, 
spiritul, abnegațiunea și idealismul, pen
tru această înaltă conștiință morală pe 
care o aveți față de aceia cari încearcă 
să vă tulbure judecata și să vă răstoarne 
mințile (aplauze).

Ca ieșan mă simt mândru că putem 
răspunde astfel celui dintâi atac pe care 
opoziția național-țărănistă a crezut să-l 
poată îndrepta împotriva noastră“.

Dl VICTOR IAMANDI
Depuiat

Vorbind apoi de situația politică, d. 
lamandi spune că partidul liberal nu plea
că dela guvern decât numai atuncea când 
și-a îndeplinit programul și opera de gu
vernământ. Partidul liberal nu cunoa?te 
guvernarea de 6—7 luni, căci de câte O1'i 
nevoile statului l-a impus la conducere, 
el a guvernat cel puțin patru ani, dacă 
nu și mai mult (aplauze).

Vorbind apoi de apariția marilor par
tide d sa spune că partidul liberal nu e- 
ste o excrecență post-belică, cum sunt 
partidele din opoziție.
ț Oratorul arată apoi în ce constă forța 
partidului nostru precum și netemeinicia 
și absurditatea „campaniei de răsturnare“ 
a partidului d-lui Maniu, care seamănă 
ura în toate colțurile țării și declară în 
realitate răsturnarea ordinei sociale din 
țară, (aplauze).

Noi ne tragem toată răspunderea din 
conștiința politică ce avem de pe urma 
marilor înfăptuiri istorice și sociale. Vor
bind apoi de popularitatea de care se 
bucură partidul liberal, d-sa relevă pre
zența zecilor de mii de săteni și orășeni 
veniți la Iași la aceste unice 'manifesta
țiuni recunoscute până azi în istoria poli
tică a Moldovei și a țării (aplauze).

Această imensă mulțime s’a adunat aici 
numai la simpla noastră chemare, neadusă 
de jandarmi ș! de poliție, ci numai de 
dragostea ce o avem față de aceia cari 
reprezintă pătura țărănească, cea mai nu
meroasă și astăzi tot atât de conștientă 
și pe care noi, partid liberal, am chema- 
t o la viața politică (aplauze îndelungate).

Dl. Victor lamandi vorbește apoi de 
demagogia partidului național-țirănesc ca
re face făgâduinți deșarte. Partidul libe
ral este partidul ordinei sociale care cere 
masselor conlucrare și muncă efectivă 
pentru consolidarea țării (apl).

Dl. Victor lamandi închee cu un în
demn la luptă spunând că partidul libe
ral rămâne la postul de onoare făcându și 
datoria cu credința că servește neamul.

Fiți convinși că vom ști și azi, cum am 
știut și în trecut să anticipăm reformele 
pentru a înlătura revoluțiile printr’o evo
luție lentă, să ne facem toată datoria.

Fiți convinși că tot trecutul nostru e 
un testimoniu pe care nici d. Maniu, nici 
d. Mihalache nu-1 vor putea paslra afară 
de noi. Fiți convinși că deasupra noastră 
a tuturora plutește duhul celui mai cald 
și mai nobil patriotism și ve uiți cu noi 
pentru triumful cauzei obștești, (aplauze 
îndelungate).

*

Redăm ia »ceste rânduri un palid 
sanwr ^.8 cuvântării d-lui Victor la- 
msudi, care cu acakș avânt a rostit 
o importată cuvântare șl in faț® i- 
mensei mulțimi csre a iuuudat pia
ța Unirii șl teste străzile laterale.

Discursul d-lul Leonte 
Moldovanu

Șeful partidului liberal din Brăila își în
cepe inimoasa cuvântare cu reminiscențe 
din epoca de restriște dar și de glorie a 
istoricului refugiu la Iași, slăvind această 
cetate culturală în care s’au plămădit cele 
mai mari acte ale neamului și amintind 

Pe vechii cronicari ai Moldove^ (cari, cei 
dintâi au dat semnalul deșteptărei con- 
Șlljnței naționale. D-sa vorbește apoi de 
înfăptuirea Unirii la 1859 și înfăptuirea 
marilor uniri de la 1916-1918, după cari 
trecând la situațiunea de astăzi arată că 
dușmanii pândesc la hotarele țării și ne 
urăsc fiindcă poporul nostru constitue 
un zid puternic care apără invaziunea a 
narhiei în Europa.

Dl. L. Moldovanu vorbește de uneltirile 
Ungurilor și de conspirațiile comuniștilor 
ruși împotriva țării și pe cari partidul na- 
țional-țărănist al d-lui Maniu îi alimentea
ză în această acțiune.

O VOCE: Jos cu ei !
ALTĂ VOCE: Sunt destul de jos, des

tul de decăzuți!
Continuând oratorul rezumă în cuvân

tarea sa, opera istorică a partidului libe
ral care a făcut unirea la 1859, a realizat 
independența și regalitatea și care în ma
rele răsboiu a condus destinele neamului 
realizând visul secular. D-sa arată că par
tidul liberal, constrâns de misiunea sa is
torică, tinde să dea tuturor categoriilor 
sociale posibilitățile de desvoltare și pro
gres, să consolideze statul și să-l apere 
de atacurile dușmanilor. Vorbind de na- 
țional-țărăniști, spune că acest partid c 
un partid nevoiaș; ca și omul nevoiaș, 
partidul d-lui Maniu este plin de invidie 
și de venin, deaceia ei înfăptuesc acte 
reprobate de toată lumea, fiind coadă de 
topor în mâna dușmanilor și având ne
voie de o serioasă educațiunc politică., 

închee arătând că partidul liberal își 
continuă acțiunea în slujba țării și a nea
mului (aplauze).

Discursul d-nuiui
Tony lliescu

Vke președintele Senatului

După 10 ani de lipsă, revin în Iași cu 
adâncă emoțiune retrăind clipele mărețe 
din epoca războiului. Constat că acum 
două săptămâni, aici In această' sală a ve
nit un.om care a avut lașitatea de a lua 
cuvântul, el care aducea cele mai grave 
acuzațiuni guvernului național prezidat de 
neaitatul Ion C. Brătianu, guvern ce avea 
mrele păcat... de a fi realizat unitatea 
națională și marele reforme cari servesc 
ca temelie puternică noului stat român.

Oratorul amintește că în acele vremuri, 
din timpul războiului se adunase îo casa 
neuitetulai și mult iubitului OH. OH. 
MÂRZESCU, fruntașii partidului național 
liberal cari singuri purtau speranța victo
riei fivale.

Omul ocupațiunei dușmane a avut Iris- 
tni curaj să apară în orașul legendar al 
hșului, șl să îndrepte atacuri împotriva 
făuritorilor României de attăzi (aplauze).

Priu mauifcatațiunele și pașniciie de- 
monstrațiuni de astăzi dăm răspunsul cu
venit tristului erou și rătăclților care-1 în
conjoară (aplauze).

Suntem mai hotărâți ca oricând să ne 
facem datoria și vom forma un zid pu
ternic în jurul guvernului care nu plcacâ 
fiindcă nu poata să plece. A plec« îi si
tuațiunea de astizi, înseamnă a dezerta 
di li datorie înseamnă un act de lașitate 
și partidul liberal nu este capabil de a- 
seminea acte (aplauze).

Tuturor acțiunilor anarhice tuturcr po
negririlor și uneltireior vom opane conș
tiința datoriei noastre și opera noastră 
de cansolidare; violenților vom opune 
spiritul legilor, în sentimentul dreptului și 
în tentimensul țârei,

Dl. Tony lliescu arată apoi chezășia ce 
o prezintă partidul libera! care sub înțe
leaptă conducere a d-lui Vintilă Brătianu 
(aplauze) își continuă opera de consoli
dare. Prezintă apoi slăbiciunea partidului 
național țărănist care n’a prim'.t propune- 
rea de colaborare, propunere la care de
clară o luptă de exterminare. Partidul li
beral primește această luptă îa forma a- 
cestos mari dernonstrațiuni politice ale 
țării.

D-sa încheie altfel: Noi nu mjbillzăm 
pe simeni fiindcă avem cu noi mobilizate 
toate conștiințele, toate inimele și toate 
foițele.

Politica noastră eitc o politică de ar
monizare a tuturor intereselor sociale și 
naționale. Șl cu aceasta va fi Izbânda 
noastră, puternici va fi izbânda țâr®!- 
(aplauze).



Cuvântarea d-lui 
deputat I.

Șîful partidului liberal jidin Do- 
rohoi

țărăniste care acum două săptămâni prin 
întrdnirea ținută la Iași a dat prilej aces
tor manifestațiuni ale Moldovei, la care 
s’au asociat glasuri atât de numeroase din 
toate colțurile țării.

Ca litesat aduce o parabolă : Dulăul pu
ternic care tace, și javra care bate toată 
ziulica.

9 Am pierdut un Rege ssare. Astăzi a- 
D-sa ratată asistența numeroasă din ( vem un Rege mic, dar cu sfătuitori înțe- 

„Sidoli" și propune a se trimite un i lepți. Opoziția a negat și Rege și Re 
mesagiu de mulțumire opoziției național- * geuță.

_ - i ;■ Ea e. recunoscut nevoia împrumutului

Partidul liberal tace și muncațte iar 
națlonal-țărăniștil provoacă scandaluri per
manente sustrăgându-se dela munca în
cordată pentru interesele țării.

Oratorul arată apoi că In jarul partidu
lui liberai s’au strâns și toți oamenii de i 
valoare din fostul partid țărănist, fiind as-
tizi sub conducerea d-lui Dr. N. Lupu 
întemeetoral și conducătorul acestui par
tid.

Dl. Piîat apune că i s’a cerut ca poet 
să scrie o odă închinată național-țărăniș- 
tilor. D-sa spune că va seri: «Jalnica tra
gedie a ofensivei națlonri-țârăniste» și 
în continuare schițează șapte ipostase a 
acestui partid care a înregistrat șapte 
mari eșecuri în politica generală a țării, e- 
șecuri pe care ie enumăr^.

Di. Pdlat arată apoi că toate forțele de
mocratice, precum și vechii socialiști cari 
au format grupul generoșilor au intrat în 
paitidul liberal, partid care a realizat toate 
înfăptuirile naționale (aplauze).

Cuvântarea d-lui
Dr. H. Lupu

primit cu ^puterniceDl. Dr. N. LUPU

LUPU
Muncii

Dr. N.
Ministrul

aplauze la tribună începe vădit emoționat 
să-și explice motivul acestei emoțiunl.^

De 20 ani spune d-i dr. Luprde când 
cutreură țara a văzut pe țăranii bănățeni, 
pe falnicii voinici din Maramureș asemă
nători cu acei ce au descălicat cu Drago? 
Vodă, pe țăranii Basarabeni cari au păs
trat limba cronicilor, pe țăranii din Do- 
brogea, dar nicăeri nu t’a simțit mai miș
cat ca la Iași unde și-a petrecut 20 de 
ani din viață, unde a sorbit cultura for
mată la focul sacru al naționalismului.

Dl. Dr. Lupu spune că în anul 1917 
s’a petrecut o mare tragedie în sufletul 
d-sale, atunci când a părăsit partidul na
țional liberal, crezând că a venit timpul 
să se creeze în țara noastra un partid cu 
program mal înaintat de (ât era partidul 
liberal.

, A plecat din partidul libera), nu din in
teres, nu din mândrie, nici oigoliu Ia 
baza acțiunii D-sale politice a puc totdea
una mai pus totdeauna mii presus de ori 
ce dragostea de patrie.

Partidul țărănesc, spune d. dr. Lupu 
n’a fost creat cu căasașa d-tai Mihaiache, 
nici cu fracul d-iui Cantscuztao, ci cu 
sufletul d-aale cu dragostea d-sale de ță
ran—de aceia când a văzut că prietenii 
din jurul d-sale nu veneau cu acelaș ci 
puneau mai presus de țară interesele 
personale, că în Ioc să fie adversari poli
tici ai celorlalte partide erau mânați de 
ură și dorința de a distinge, le-a retras 
guvernul.

Lupta politică, spune d, ministru el 
muncii, trebue să fie ca o trântă dreaptă 
între doi flăcăi, când unul însă înebuneș» 
te și vrea ai-l lovească pe celălalt cu fie
rul, acela trebsie pus în cămașa de forță.

Un partid politic nu poate fi o canali
zare de ură, de nemulțumire, el trebue 
■ă fie o realitate constructivă. De aceea 
d-sa a crezut că este bine să colaboreze 
la opera Constructivă a partidului național 
Ubrral, care număra printre înaintașii săi 
pe Ion Brătianu și Mihail Kogălniceanu. 
Opoziția naționd țărănească, spune di. dr 
Lupu. tre pretențiunea că se deosebește 
partidul taționtî liberal prin programul

A declarat că vor a treia expropiere. 
Este o minciună pentru că sunt mari pro
prietari printre ei, ca d-nii Cantacuzlno, 
Uaida, Ciceo Rop și alții.

Quvernul actual, va crea'prin noua lege 
a cooperației, o bancă ipotecară, unde

găsi credit efîta, pentru a-și j ȚUN, marii luptători pentru voiul univer- 
»ântul de care au nevoe. sal și împroprietărirea țărănime), acesta

Í țăranii vor l 
rsssitsi a Í rampăra pământul de 
Pillát * Țara, este astăzi frământata de două

I probleme:
) Problema Conltituționata și problema

refacerii ecairoadce.

?

de stabilizare, dar în acelaș timp trimit 
emisari în străinătate pentru a defăima 
țara.

Ei nu vin să colaboreze cu partidei li
beral la opera constructivă pretextând că 
nu vor să-și piardă popularitatea. Aceas
tă popularitate bogată bazată pe nemul
țumiri și înveninarea sufletelor s’ar pierde 
în câteva zile dacă ar veni vreodată la 
guvern.

întorși din străinătate fără succes emi
sarii national-țărăniștilor au pornit cam
pania de întruniri în ț#ră și campania de 
înjtiriL îa parlament.

El n’au înțeles și nu vor înțekge nicio
dată că Regele Ferdinand și Ion Brătianu 
au fost mari, ca exponeți ai patriei Ro
mâne.

Discursul d-lui
I. Th. Fiarescu

Iubiți cetățeni ai Capitalei 
Moldovei și din ținuturile 

din împrejurimi

îmi exprim uimirea de faptul că parti
dul liberal prin fruntașii săi a fost citat 
aici Ia Iași; dat bir cu fugi ții și-am 
venit. Ne-au poftit marii procurori ai 
partidului naționai-țăriniisc ce ne-au a- 
taeat cu înverșunare. Care este culpa 
noastră ?

Făcut-a guvernul nosțru greșeli care ii 
impune să se retragă sau să fie expuși 
criticei lor ?

NațkmLțlrâniștii au adus aici iluziunea 
unei libertăți și legalități.

Este oare mislstru de interne un cm 
din alte vremuri care bate cu pumnul în 
masă, uu sălbatec, din epoca țaristă ? La 
Interne se află un exemplar din tot ce a- 
vem mai strălucit in partid și în țară 
(aplauze).

Dl. Duc», un om modern cu cele mei 
largi vederi și care în toate împrejurările 
ne sfătuește Ia moderațiune și care a a- 
dus țării imense servicii.

Dar ilegalitatea o reprezintă oare di. 
Vintilă Brătianu. omul dreptății ți a lega
lității ideale ? (Aplauze îndalungate și 
prelungite).

Oare curțile marțiale din București nu 
judecă de cât spioni, trădători de țară și 
complotiști cari nu se găsesc în rândurile 
pariidului liberal (aplauze).

Oratoriul arată apoi caiace stă la baza 
campaniei națiomil-țărăniste, srătâad că a- 
ceastă grupare anemică nu se poate com
para cu mxrea massă și forța partidului 
național-liberal,

Dl. Fiorescu își închee cuvântarea— 
reprodusă aici în mod sumar—cu îndemn 
de încredere în guvtrn și îa partidul li
berai.

Í

Cuvântarea d-nului
A. imbroan«

Oratorul aduce salutul Banatului expri- 
mâ«du-și admirațiunea ptnt u lapul tutu
ror sacrificiilor și năzuințelor naționale ; 
mulțumește ieșenilor pentru admirabilul 
adăpost pe care i-a dat refugiețdor în 
timpul războiului. Vorbește apoi de lup
tele naționale ale Românilor de peste 
Carpați și de matele și covârșitorul aport 
pe care i a dat vechiul regat la dezrobi
rea Ardealului ți pentru înfăptuirea uni- 
tăței naționale.

i

DL Imbroane se ocupă apoi de acțiu- 
' nea fostului partid național din Ardeal și 

de marii luptători ardeleni și arata că a- 
cest partid național nu mai există astăzi 

j pentrucă nici n’ar mai avea rost, după 
întregirea neamului. Tot ce este mai biin 

! și mai ciuslit în Ardeal și Banat ae află 
astăzi ta jurul partidului liberal (aplauze).

ta ce privește Banatul d-sa spune că 
m afară de doi protopopi nu se află ni
meni ta jurul d-lui Maniu, fiindcă adevă

rată conștiință națională a Banatului ca 
și a Ardealului nu poate fi decât alături 
de ace i i cari luptă pentru integritatea 
națională și sufletească a României pe 

! veci unită.

Discursul d-lui V. P 
Sasu, fost ministru

Onorată adunare, președintele acestei 
grandioase
tat o dată scumpă nouă : se împlinesc 
15 ani da 
de stat Ion I. C. Britiana, ta mijlocul 
unei adisniri la care au paiticîpiit repre- 
zentauții din toate județele vechiului re
gat, a anunțat aici cele două mari re- 
forme, pe care le-a și înfăptuit arborând 
Bteagui revendicărilor democratice (aplau-

partidului noatra, I. Q. Duca și dți friUi. 
î“*' “U ®u?ntat atuncea asigurarea

; .etrteliilbî' noului stat român. A vorbit a- 
- l1 P0110?5“ I«Șa!ai și a Moldovei

OH. OH. MARZESCU, și V. OH. MORÎ

CARE A

din urmă intrând în partidul liberal cu 
întreaga pleiadă, denumită pe stanei «Ti
nerimea generoasă».

Unda erau pe atunci, naț.-țărăniștii, 
falșii dcmocrați de astăzi ? Pe atuncea 
d. Mișa Cantacuzino conservator reacțio
nar, combătea cu tot partidul atu ambele 
reforme, înfăptuite numai de noi pentru 
stabilirea armoniei sociale (aplauze).

Național țărăniștii amenință țara cu re
zistența și revelația. Pentru ce ? Pentru
portofolii ? Pentru budget ?

Ei au anunțat mobilizarea pentru anar
hie și revoluție. Noi mobiiizim armata 
păcei, armata ordinei (aplauze).

Opoziția naț. țărănistă încearcă să în
venineze țărănimea eliberată din cușca 
întunericului în care a stat de veacuri, 
pentru a se năppsti asupra cui ? Asupra 
noastră, eliberatorii ei. (aplauze, bravo).

Ni se aruncă nouă epitetul de hoți! 
Noi hoți, când Vintilă Brătianu și Duca 
sunt spaima hoților și varga iui D-zcu 
pentru toți necinstiți!! (bravo, urak).

Totuși suntem hoți—dar nu hoți de 
bandă ci de graniță (bravo, urale). Sub o- 
cârmuirea Iuî Ion I. C. Brătianu am luat 
înapoi Ardealul, Basarabia șl Bucovina, 
iar la Aiba-Iuua au încununai cu succcm 
«ceastă Btradanie de veacuri.

Să păstrăm «cent sfanț tezaur, și sS-1 
sporim (apfenzj.

Discursul d-lui
Const Bana

D-sa îți începe cuvântare# făcând o a- 
naliză a configurației național-țirărsiste. 
Povestește o anecdotă a negustorului cu 
rad, când un client căuta să scoată din 
sac racul ce! mai buu, ceiace făcu pe ne
gustor să-i spună:

— „Nu căuta degeaba, că’s toți la fel, 
tot un drac !“

Așa sunt fel naționalii și țărăniștii în
tre care nu există nici o deosebire în ac-
țiunile lor demagogice și anarhice.

DL Barns relevă fapta! că națlonal-țără- 
niștii îcșeală țăfănîmea promițându- a treia 
expropiere când sunt lipsiți de orice pro- 
grsm. după cum sunt 
experiență politică.

Ei au afirmat aici ia 
guvern de uzurpajie.

Luat-am guvernul eu

lipsiți

Iuți că 

forța ?

de orice

sudem un

A ! eterna
poveste despre libertatea alegerilor. Aici 
M poate vorbi de libertatea morală de 
care v’ă amintit di. Victor hmandL Ea 
este în mâna opoziției.

DL Banb arată apoi acțiunea pe care 
o desfâșoaă dl. M>niu în Ar di al pentru 
a semăna mc între frați. Cuvântul de «re
gățeni» nu fam inventat n«i, cari am su
ferit toste suferințele poporului român de 
peste Carpați. (aplauze). D-î Matsiu a 
spus ia Fagaraș că el ne-a adss Ardealul 
pe targă ; ne gândim la preoții ardeleni, 
cari în bisericuțele lor de lemn au înălțat 
rugi ferbinți și r.u luptat alăturea de toți 
românii ardeleni, pentru a ajunge în si
tuația de azi. (aplauze).

Dl. Mania afirmă că d-sa ne-a dat Ar
dealul pe targă pentruca d-sa să fie be
neficiarul luptelor naționale de peste Car
pați.

Noi revendicăm și democrația și lega
litatea din care ne-am făcut o bază, le re
vendicau ca pe cele mai mari bunuri mo
rale ale noastre.

Național țărăniștii ne mai atacă pe te
ma capitali imului bancar.

Istoria ne arată că tot progresul po
poarelor s’a datorit acestui capitalism. La 
noi el a fost mai tatii străin, astăzi este 
național (aplauze îndelungate). Să vie dl. 
Maniu la guvern și să vedem cu ce va 
înlocui acest capitalism.

Dl. Banu în pariea finală a cuv&ntărei 
sale enumără marele înfăptuiri ale parti
dului liberal și anunță principalele proecte 
de legi ce se vor tafăptai în actuala se- 
aiune.

Discursul d-lui
C. Argetoianu

ministru al domeniilor ‘

manifeatațtata publice a evo

când sică în iași, marele om

„Sidoh" și io celelalte săH, du
pă terminarea cuvântărilor v©t®t 
următoarea:

Reprezentanții guvernuiui țârei au venit 
Ia Iași să facă politică : deopotrivă au ve
nit să vă ceară d-stră să nu faceți poli
tica, cel puțin așa cum se face azi în- 
țara noastră. Războiul a răscolit lumea și Í

a tăsternri concepțiile de guvernământ/ 
în lumea întreagă se cere o muncă de re 
facere și pretutindeni popoarele s a“ ș 
zat la muncă fără să ție seamă de deo 
sebirile politice dintre oameni.

Constat cu amărăciune că singura țară 
din Europa ta care se face politică sun 
tem noi. In momente ca aceste; i vedem 
Italia întreg poporul dând concurs lui MU- 
ssolini; în Franța, toată lumea e strtosa 
în jurul tai Poincare. Aceiaș unire în uer- 
msmb, Anglia și Ungaria.

Numai ia noi, politicianismul vrea 
ia pasul înaintea celor ce muncesc.

Politica e o floare frumoasă pe un te
ren frumos de idei, dar e o ciupercă u- 
râtă când crește pe bfilegasul politic.

Noi nu facem politică; noi slujim țara, 
(aplauze). Și dacă ne va fi îngăduit să re- 
pasem luc. urile ca înainte de răxboi, vor

să

Discursul domnului I. 6. DUCA

Ministrul du interne este primit 
cu entuziaste ovațiuni.

Sala în picioare îl aclamă^înde- 
lungat. Ä1O

D-sa își începe cuvântarea* ară
tând că guvernul chiar dacă ar 
vrea să plece, nu poate pleca pen- 
trucă interesele superioare ale țâ
re! nu l lasă să plece. Nu trebue 
protestat împotriva campaniei des- 
lănțuită de n&ționsl-țărăniști, cari 
cd mult sunt demni de compăti
mire.

Guvernul țărei este dorit și che
mat de defunctul Rege Ferdinand 
pentru a asigura ordinea coastitu- 
țion^iii pe care a st jbilit-o, și pe 
care numai partidul liberal o res
pectă. «Suntem la guvern prin vo
ința Regelui Ferdinand și prin în
crederea poporului».

Vorbind apoi de încrederea po- 
poporului dl. Duca arată că ale
gerile s’au efectuat în deplină li
bertate, martoră fiind țara întrea
gă. Vom rămânea la guvern pen
tru a desăvârși complect opera 
noastră. Să nu se vorbească de 
revoluție pentrucă poporul nostru 
e doritor de pace, de limște și de 
muncă constructivă (apl. îndelun
gate).

Programul nostru este un pro
gram de progres pentru toate stra
turile sociale, pentru toată țara. 
Vorbind apoi de vastele proecte 
ale d-lui ministru C. Argetoianu 
pentru intensificarea culturii agri
cole, dl- Duca anunță că guvernul 
part, liberal, va acorda țăranului 
putința de a-și cultiva pământul 
ce s’a dat pentru fericirea lui și a 
economiei naționale (aplauze).

Vom asigura propășirea comer
cială și industrială și progresul în-

Hotărârea manifestațiilor de eri
Moțiunea votată în toate satele de întru»

re
«<»>-

Motlune
î

Cetățenii Iritmnițl astăzi fa a_ 
ceastă solă, dwpăce au ascuiitat 
cMvântărite postite, veatejeac acti- ’ 
unea nesocotită a partidului na- 
țional-țărănesc, care pentru ințe. 
rese meschine de partid caută să 
d&faimeze țara în afară și &’o jn 
vrăjbiască înlăuntru, și asigură 
guvernul țâni de toată încrede
rea lor, convinși fiind că în îm_ ' 
prejurările ectuah numai partid«? 
naționai-Hberal, cu colaboratorii

ani zile 8ă facem și politică și nune Va 
fîteamă »ă dăm față cu adveraanl no?.

factti zid îa jurul guvernului, nu 
D+ Â A e al partidului naționaî-iiberaf, 

^“Înlrucă reprezintă totalitatea catneci. 
torPcu experiență de guvernământ, fiindcă 
Ka'sc să o «P^’X8“ ° *■

“‘nacă »a fi înfrântă, înfrântă va fi țira! 
D,că vom izbândi, țara va izbândi Noi 
?e facem datori*, să v’°4fa.ceti, O». 
eLieti alri numai gospodari. V o spun; 
mXltl ! ! Ș‘ la' m”n ’ L‘“ti

’“SfÎâna OC Pl“8' v0“1 da ',r,i po‘ibi' 
l i Kă-si vindece răniie. La muncă! Q- 
fenriva producției îa 1928 să însemne re. 
nașterea poporului romaaeac (aplauze, 

urale).

tremei economii naționaic pentru 
care dl V. Brătianu ca un ade
vărat Apostol depune «nașe sfor
țări (aplauze entuziaste).

Dl Duca insistă asupra muncei 
încordate pe care dl. V. Brătianu 
o depune în această direcție pen- 
tru a realiza propășirea industriei 
comerțului și agriculturei șs a tu
turor ramurilor de activitate eco
nomică și financiară dințară (apia-

Guvernul continuându-și activi
tatea va realiza împrumutul extern 
stabilizarea și apărarea culturală 
pentru a stârpi analfabetismul. A 
înfiîntat școli primare în toate sa
tele și școli normale în toate ju- 
dețeîe. (aplauze).

Noi asigurăm prin trecutul nos
tru continuitatea unei politici con
structive de pace și de demnitate 
națională, (aplauze).

Dl. Duca se ocupă apoi de ac
țiunea opoziției gäiägioas?, care 

în aceste câteva luninumii
din urmă a schimbat de patru ori 
platforma de luptă, amenințând cu 
revoluția, amestecând Coroana în 
luptele politice, amenințând Re
gența și discreditând țara și 
nind Ungaria îu acțiunea 
revizuire a tratatelor.

Vrăjmașii noștrii nu vor 
plăcerea de a vedea în țara 

înles- 
ei de

javca
uoas-

tră spectacolul unei învrăjbiri in
terne. Național-țărăniștii văzând că 
a eșuat campania lor de răstur
nare a înterprins o acțiune uepa- 
triotică în străinăfate și i-a fost 
dat d-lui Maniu, ca însuși străinii 
stei reproșeze lipsa de patriotism 
(aplauze).

Dl. Duca arată apoi scandulu- 
rile permanente pe care această 
opoziție le practică și le dezlănțuie în 
Pcrlament, în căutarea diverselor 
platforme. Partidul naționaHără- 
nist trebuie să-și lămurească situa
ția față de problema constituțio’ 
nală: să declare limpede dacă es
te sau nu pentru respectul ordinei 
stabilite; deaceea el nici nu are 
dreptul să revendice puterea.

Ultimele cuvinte ale d-lui Dusa 
au fost acoperite de un ropot de 
aplauze.

Acestea sunt cuvântirile rostite 
h , redate într’un foarte 

te ™ Celelalte întruniri
te publicăm m altă parte.

»aia„E- isabeta ii VOm publica mâine.

fost vi
de toțid-nii miniștri si ieri

in parlm'in-

■■’^‘sionaMă'iow^b^
■^escu. conversația deruraârÎ'^
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INFORMATIUNI
. Existența care a participat 

ori la întrunirii« noastre, se ci- 
freazi—după o statistică contro- 
iSs —la 30.000 persoane, săteni 
și orășeni, veniți din alte regiuni.

— DI. L G. Duca ministru de 
interne, a despus eri jerbe de 
fînri pe mormântul neuitatului fiu 
al lașulai și al țărei, Gh. Gh. 
Mârzescu.

_ Aflăm că d-șoara Licuța Fridman 
f ics d-lui Dr. Fridman (cunoscutul epi-

S’ghiel) din Bârlad a dat cu iuc- 
cej eximenui de drept penal anul I.

Felicitările noastre.
— Vasilc Ciobotariu din Roman și 

D-(rn Vasiliu din Soroca au fost lurprin- 
ți eri dimineață pe când încercau să pă- 
t uudă într’un magazin de manufactură 
pentru a fura.

— Comerciantul Moise Goldstein din 
str. Costache Negri 41 a reclomat poli
ției ca în timpul lipsei sale de acasă, mai 
nulii indivizi rămași necunoscuti s’au in
trodus în locuința sa furând 21.000 lei 
și bijuterii în valoare de 60.000 lei, după 
care au dispărut.

începând cercetările, agentii brigăzeide 
urmăriri au reușit să aresteze pe individul 
Manole Constantin eare nu pare a fi 
străin de furt.

— Brigada de urmăriri organizând o 
razie prin localurile deschise noaptea, a 
arestat aproape o sută de indivizi sus
pecti, fără acte și care au fost conduși 
la brigada de urmăriri.

D. ministru Lupu la cor
porația meseriașilor 

din lași
Aseară la ora 6, d. dr. N. Lupu

însoțit de d-niiministrul muncii,
Osvald Racoviță primarul munici
piului Iași și Mihai Borcea ajutor 
de primar, au vizitat corporația, 
fiind primiți de d. G. Ciurea insp. 
muncii al Regiunei Iași, Vaslui, etc.

Dl. C- Pancu a expus doleanțele 
meseriașilor și muncitorilor ieșeni, 
a rugat ca furniturile de stat să 
fie date Ia ateliere și nu la negus
tori și să se facă modificarea ora
rului la școlile de ucenici pentru 
ca ucenicii să poată urma și școa
la cu folosință.

D. dr. Lupu, ministrul muncii, 
a luat notă pe larg de doleanțele 
exprimate și a promis că vor fi 
soluționate acele care vor fi găsite 
juste.

Apelurile fiscale de mâine
Mm ti 14 Februarie se vor judeca la i 

Ad-ția Financiară următoarele apeluri fis • 
ealc.

DIMINEAȚA.—Fiscul cu comandor Eae 
ar. I. Biideicu, Maior V. Agapl, S. Hagi 
loao, I, Sjlomon R. Ijtraîi, L. Ițlc, A. Za- 
hari», A. Voihnovid, H. Moscovici, loan 
Dlncmescu, P. și L. Stein, I. Giantzștein i 
K Leibovici, P. Moscovici, E. Grlsnberg, I 
B. și M. Țerenbaum, D. Abramcvlci, C. 
Oeorgeatu, Ana și E. Idelovici, S. Weis- 
8tnan, I. Hamvater, S. și N. luster, I. Sa- 
-•gors^h, A, Hudic, I. Cazacu, L. Paș- 
ru0' Î’ Munteacu> L Goldenberg, A. 
uhmiberg, T. Avram, S. Roaenteld, 1.
“»ovici, I. Ghetzler.

LDUPA AMIAZĂ.—«Dacia» S. A. S? i 
M. Wachtel, V. Maniaall, S. Feld- ;

„Come țui Fcreitier“, M. S. Lobd, 
U- Țoju, I. Climer, S. Cata, Pincu 1. 
Lonștantw, H. Perla, D. FLreacu, Gh. 
^molinschl, D. Dimitrlu, H. Ghelman, I.

AL Sandu> M* Talmaciu, Z.
♦ Crame,-, căp. Amira, Orfelina
tul Nenahotz, Adolf Taitler, Lt.-Coi. Ghi- 
tcicu, Oh. Popa Radu, Ecat. Dăscălescu 
fionra Ai. Carp, Fisc cu Al. Andrieș, I. 
bim.onescu, O. Stănlșor, Gh. Șolariu, 

hc cu Diaconu Gh., Oh. Mihai.
— Pe marea agitată, printre valurila fu- 

ribonde gata aă înghit* totul ce li ic și în 
, e ae desfășoară drama „Când marea și 
^erul te îctâlneac“ după romanul răapân- 
a t „Jun le ^Harponneut“ de H. de Bel- 
'iile. E o tragică poveste de iubire și ge- 
‘ezie șt ale circi scene principale se pe
trec în mijlocul marei agitate. Jim e nn 
Visător de balene, al cărui are denă caii- 
t*ti mari curajul și cinstea.
•Soarta înaă lovește fără milă în el și 

Jun e sbuciumat de cele mai mari chinuri. 
O aiemenea tragedie pe ecran, un film 
atât de original și impresionant, nu a 
>o«t încă văzut până astăzi și îndemnăm 
călduros pe fiecare Ia desfășurarea acea- 
tui film, cart merită toată atenția diu toa
te punctele de vedere. Se reprezintă az 
la Sidolt.

— A fost condusă la brigada de ur 
măriri femeia Elena Comșa din Chișlnău 
care a fost găsită Într’o cnfenea din Bu- 
ievardu! Ferdtnand fără mei un act asupra

D, ministru C. Argetoianu 
în lași

D. ministru C. Argetoianu a 
ramas In localitate pentru a so
luționa diferite chestiuni în legă
tură cu bun^l mess a împroprie- 
tărireL

Astăzi dimineață d. Argetoianu 
a lucrat tot timpul Ia prefectura 
de județ împreună cu directorii 
din minister, d. Eduard Lăzărescu 
prefectul județului, C. Rusovici 
președintele camerei agricole și 
d. Bast a eh i consilier agricol ai 
județului examinând diferlteleacte 
și lucrări referitoare la împroprie
tăririle din județul Iași.

Agricultorii și viticultorii au 
dat azi un bamhet ia onoarea 
d-lui ministru în sala Elysee. Au 
luat parte pe lângă inițiatorii ban
chetului d-na și d. G. Brătianu 
deputat, Osvald Racoviță prima
rul orașului, E. Lăzărescu prefectul 
județului, parlamentarii agricultori 
șl viticultori, sfinți in Iași, d. C. 
Rusovici președintele camerei a- 
grlcole și membrii respectivi, d. 
Maliau directorul Băncei Națio
nale, d-nii profesori universitari 
A. Cardaș senator, Haralamb Va- 
siliu și V. Bulgaru; Dl. colonel 
Bălănescu prefectul poliției, d. 
inginer Guțu, directorul manu- 
facturei de tutun și mulțl alții.

Seara d. ministru {se înapoiază 
Ia București:,

Sărbătorirea d-lui minis 
tru C. Argetoianu

După cum arătăm în altă parte, azi 
a avut loc la restaurantul „Elysee“ 
banchentul dat de agriculturii și 
viticultorii ieșeni în onoarea d-lui 
ministru C. Argetolanu, care pre
gătește marea ofensivă a produc
ției agricole și viticole.

Au luat parte în afară de minis
trul sărbătorit dl. Gheorghe Bră- 
tianu, șeful nostru, dl. Osv. Raco
viță primara! lașului, dl. Ed. Lă- 
zărescu prefectul județului, colonel 
Bălănescu pref. poliției, senatorii 
I. Zippa și Agricola Cardaș, culti
vatori ; d-nii Opran dir. Cassei Pă
durilor, Radian secretar general 
în minister, Sonieru și Mărculescu, 
directori în minister, d-nii prof. H. 
Vasiliu și V. Bulgarii și d-nii C. 
Rusovici, președintele Camerei de 
Agricultură, I. Bastachi consilier 
agricol și d-nii agricultori și viti
cultori : M. Bădărău, Crupenschi, 
Grumăzescu, Malian, Șt. Negruți, 
I. Criveanu, ing. Guțu, Manea, 
dr. Dimitriu-Borca, N. Stroici, V. 
lamandi, col. Angelescu, Vizanti- 
Botoșani, ing. I. Țaranu, Șt. Po- 
pescu, Miclescu, AL Zarifopol, 
dr. Obreja, dr. Teodor, dr. E. 
Iliescu, dr. Buzenchi, Cernoianu, 
Alex. lonescu, T. Ghica-Deleni, 
I. C. Teodorescu, Stratan, Mur- 
gescu, Manoliu, Enăchescu, Apo- 
stoi, G. Ulrich, A. Guttman, T. 
lacovachi, P. Stanciu, V. Drăghici, 
P, Michiu, Vaisbruch, Irimescu, 
D. Tăcu, ing. Grumăzescu, Gâlcă 
Căpriță, P. Greaca, ing. Casetti, 
Drănceanu, Corneanu, Dumitrescu, 
general Gherculescu, ing. Hurmu- 
zescu, Cuparencu, Fotescu, Răut, 
etc.

In timpul banchetului azistența 
a fost fotografiată de către cunos
cutul fotograf dl. Weiss.

Dl. G. ARGETOIANU ridică pri
mul toast spunând că este un vechi 
și pasionat agricultor, pasionat viti
cultor, pasionat crescător și pasionat 
ministru (aplauze).

D-sa spune că nu va expune 
programul ce-l va înfăptui la acest 
minister și care este conoscut din

— Grandioasa manifestațiune a 
Moldovei liberale, județul Botoșani 
a fost reprezentat printr’o delega- 
țiune de aproape 1500 persoane, 
atât din oraș !cât și din județ, în 
frunte cu d-nii R. Șavinescu depu
tat și șeful organizației, Vizanty 
prefect, Neculau, Răutu. Romaues- 
cu deputați, Franzescu senator, 
Gr. Goilav președ. camerei agri
cole, Al. Petrescu institutor, dr. I. 
Capșa, G. Mavrocordato, Al. Ghi- 
ca-Deleni, preot Grigoraș, V. Cum
pătă - Ștefănești, Eug. Totoescu 
Hârlău, C. G. Tuf eseu profesor, 
C. Serghievici, II- Cristescu, I. Di- 
minschi, dr. Socor, învățătorii D. 
Fetcu, V. Andriescu, O. Elvodea- 

■■

nu, Simionescu, Talpă, Ionescu, 
Vorzori, C. Maxim, Gh. Cumpăță, 
Gr. Andrieșeni, Bârzu Pintilie, Ră- 
dănceanu, Dănilă, Cristea, Anton; 
preot Nechiforescu, avocații Ursa
che "și Antoneanu, Gh. Chirilă, 
Jean Lupașcu, N. Cockeanu, Dra- 
bant, C. Gngornicu, D. Grada, 
preot Cumpăt#, Fleisdor, etc. etc.

SALA TEATRULUI

„Omul cu Mâtțosga“, comedie drema- 
tscă în 4 acte de O. Ciprian, cate ie 
joacă pentru a 50-a oară pe scena Tea
trului Național din București, în stagiunea 
actuală, îa urma mareiui succes obținut și 
la Iași, ae va reprezenta pentru a doua 
oară, Mercurl 29 Febraarie.

Vineri 17 Februarie, „Sapho" cu d-na 
Agatha Bârsescu.

Luni 20 Februarie, «Păpușile», jucată 
de echipa teatrului național din București 
în frunte cu d-na Agepsina Macri.

La 21 Martie, un dngur spgetacol al 
marei artiste Ventura.

in Sala «Elisabeta» Muți 14 Februarie 
Marele tragediene Italiene Emma și Irma 
Gramatica.

Bițletele ia Agenția Brașeu.

expunerea pe care a făcut-o la Uni
unea Sindicatelor Agricole.

Roagă ca fiecare cultivator să ur
meze programul ce vrea, dar toți să 
lucreze în acelaș scop pentru pro
gresul producției naționale. închină 
pentru agricultori și viticultori.

Dl. G. RUSOVICI, președintele 
Camerei Agricole din Iași, exprimă 
mulțumiri d-lui ministru pentru 
mareie sprijin ce dă agriculturii.

D-sa arută că lașul a suferit în 
ultimii ani enorm de mult din ca
uza secetei și mulțumeete d-lui mi
nistru pentru bunăvoința ce a avut 
de acorda credite și ajutoarele ne
cesare agriculiurei. închină pentru 
dl. C. Argeloianu (urale).

Dl. M. BĂDĂRĂU vorbește în 
numele viticultorilor și solicită pen
tru ei acelaș sprijin din partea d-lui 
ministru, ca lașul să prospere din 
punctul de vedere al viiiculturei. 
Toastează pentru d. Argeloianu.

D. Gh. TĂCU vorbește necesita
tea sindicalizărei generale a tutu
ror agricultorilor din țară și cere 
d-lui ministru ca să deie toată in- 
pulziunea necesară camerilor de a- 
gricultură, ca ea să corespundă 
menitei lor.

Dl. OSVALD RACOVIȚĂ prima
rul municipiului mulțumește d-lui 
ministru pentru marele interes ce 
acordă lașului în soluționarea tu
turor problemelor referitoare la îm
proprietărire precum și față de in
teresele tuturor cultivatorilor.

Dl. Racoviță anunță în aplauzele 
generale ale asistenței că chiar as
tăzi d. Argeloianu a cedat muni
cipiului lași o întindere de 2000 
hectare, pentrucă populația dela 
periferia orașului să poată beneficia 
de cultivarea lor.

Deasemenea primarul lașului mai 
anunță că d. ministru intenționaază 
a realiza o stațiune de producători 
și un institut de vaccinație animală 
cu sediul la Iași, (aplauze).

încheind d. Racoviță își exprimă 
credința că d. Argeloianu care a 
știut să pună ordine în țară în 
vremuri tulburi, va ști tot astfel să

ULT11WA; ORA
întrunirea de la Cr slova Acțiunea comună a par-

apar

țărăniști. Au luat cuvântul d-wii 
Maniu, Mihalache, Madge r ru, H a- 
lipa, lunian, Ștefan C. Pop, D.’R. S avut Ioc O consfătuire comună 
ranu,' Dem. Dobrescu, C. Potâr câ, | ȘemocmiTce^l^ 

etc- _____ ;la s’a discutat asupra aS

Alegerile comuniste din ’ ț”"“ âîeg’

Bulnaria ,s.ă pregătească și să conducăT
țiuuea. In aceri comitet au fost a- 

- ?.entru c,ubul social-democrat 
Sofi». (Ceps).—Peste dtnuă săp- ; Toma?ek fostul pre-

—— avea Ioc în BtMgaria 1!^^! C®“erci’ dr- Meisner și 
alegerile pentru consilii! .e comu- VI Î' Uin ciVbu* social-democrat 
nale rurale. Nervozitatea parH.de- * oV?y ’”tra ’° cornitet dr.

loanițescu, M. Popovici, Ionel J.ă 

Bulgaria
Perspectivele partidelor

tămâni vor
alegerile pentru

lor, cari își vor măsura forțele în 
lupta electorală, crește pe zi ce 
trece. Speranțele opozi ției au »că
zut puțin în ultimul timp deoarece 
ultima conferință ce a avut loc la 
Sofia intre Liapcev, Țânkov ș'iBu- : n ■
rov a întărit considei abil coaliția. • POIOnCZa Șl 
Opoziția speră cu toate astea, că externă a Germanei 
prin crearea blocului va realiza în- , 3 Uermaniei
semnate succese.

Tratativele dintre democrați și 
Stamboliști încă nu s’au ^încheiat. 
Radicalii vor hotără asupra atitu
dinii lor la un apropiat congres al 
partidului. In afara de blocul opo
ziției, care este pe punctul de a 
se constitui, vor mergi* indepen
denți, în alegeri, pnrtidhil aigrariao 
de stânga, care se num/ește« Vrab- 
cia» și care e moștenitorul ideilor 
lui Stambulischi, și partidul cdmu- 
nist. O mare desblnare se observă 
în tabăra liberală, care s’a desfă- 

; cut în o muițime de partide mai 
mici, fapt care va aducn o slăbire 
a liberalilor bulgari în actualele 
alegeri.

pună ordine în producțiunea agri
colă și viticolă a țărei. (aplauze).

Dl. I. Zippa senator și viticultor 
mulțumește ca reprezentant al la
șului, d-lui minstru pentru marele 
sprijin ce a dat agriculturei și își 
exprimă dorința ca sa deie acelaș 
sprijin ci viiiculturei.

încheie spunând că standardiza
rea cerealelor și procurarea de cre
dite vor fi adevărata salvare a tu
turor producătorilor.

Dl. E. Iliescu inspectorul regiu
nei zoctechnice lași, vorbește de 
însemnătatea zootechnici pentru 
vința economică a țărei și face a- 
pel la dl. ministru ca să deie ace
laș larg sprijin zootechnici.

Dl. dr. Dimitriu-Borca într’o formă 
anecdotici cere d-lui mi nistru să a- 
corde creditele necesare agriculturii

D. IORGU CIOLAN mulțume
ște d-lui ministru pentru măsurile 
care le ia, reparând toate nedrep
tățile făcute cu prilejul împropie- 
tărirei, satisfăcând astfel interesele 
sătenilor.

I

Crima din comuna Rona
Individul Constantin Damian, găsldu se 

la o cârciumi în |om. Rona (jad. Boto
șani) împreună cu un tovarăș ae chefuri 
și-a adus aminte că Ion Grozea un conce
tățean al său. l’ar fl insultat nu de mult 
din cauza unui proces.

Altfel având chef de ceartă l-a pândit 
pe Grozea în apropierea casei sale dup* 
ieșirea din cârciumă unde mișelește cu un 
par i-a dat o lovitură în cap.

Victima s’a rostogolit într’un Le de 
sânge în nesimțire.

Transportată la spital în stare muribun
dă, a declarat că ucigașul său este Ion 
Grczea.

S’au luat întinse măsuri pentru prinde 
ea criminalului care a dispărut.

Doctor ROȘA LUPU
Boli interne, boli de femei și copi 

Str. Ștefan cel Mare 11,-etaj 

(deasupra Soc. „ÎNLESNIREA“)

Consult 10—12 dim., 3—6 seara.
i

din Cehoslovacia

Czech, Pohl și Taub. La aceiași 
consfătuire s’a hotărât ca și în se
nat ambele cluburi să lucreze de 
acord.

Varșovia. (Ceps).— U.timul discurs, 
al lui Siresseman asupra politicei 
internaționale a Germaniei a năs
cut vii interese în presa poloneză 
ziarul «Nova reforma» constată că 
dacă în ultimul timp Stresseman ac
centuează asupra tendințelor pacifis
te ale Germaniei față de statele oc
cidentale și își păstrează rezerva 
față de vecinii din orient, aceasta o 
face pentru a nu irita pe naționa
liști prin programul pacinic față de 
toți. In prezent, când ^actuala coali
ție se apropie de sfârșit, Stresseman 
a recunoscut ca necesar să facă un 
pas spre înțelegerea cu [Polonia. In 
acelaș sens scrie și „Kurjer Poznan- 
sch^.

— Epitropia generală a casei spitalelor 
Sft. Spiridon din .ași, faee cunoscut, c* 
în ziua de 2 Mai tie a. c. ora 10 a. m. 
va ține licitație publică, cu oferte închise, 
în cancelaria aceste! Epitropii, pentru da
rea în întreprindere a lucrărilor de cons- 
irulre a estapitesmei, »trănilor, tdrapodn- 
rilor etc., necesare bistricei în restaurare 
dela băile Slănic, jad. Bacău.

Valoarea totală a lucrărilor, după deviz 
este de 275.000 lei.

Garanția provizorie va fi de 12.000 lei. 
în numerar, ori efecte garantate de >tat, 
iar cea definitiză de 6 la sută la suma ce 
va rezulta la licitație.

Devizul și condițiunele speciale pentru 
executarea aceitor lucrări, se pot veda în 
ori-ce zi de lucru la serviciul technic.

Art. 72—83 din legea Contabilităței pu
blice, vor fi aplicabile la licitație, iar con- 
diținnile generale pentru întreprinderile de 
lucrări publice, vor face parte integrantă 
din contractul de întreprindere.
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Ediție nouă, complectată, cu
prinzând cele patru volume 
anterioare, formând o singură 
carto voluminoasă de aproa
pe 400 pagini. Coperta ilus
trată, cuprinzând câteva „fi
guri“ celebre ale lașului cul
tural.

De vânzare la toate libră
riile.
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Manifestația delà „Sport și Muzică
Prezidează dl. OSVALD RACOVIȚA, 

care salută^ toată suflarea țărănească care 
s’a strâns în jurul partidului național-iibe- 
r«l și pe oaspeții din alte orașe.

Partidul liberal este singurul care poa
te asigura liniștea și în interior șl în ex
teriorul țărei. Este singurul partid care a 
asigurat un pas înainte pentru consolida
rea țărei.

Inthee sslutând prin sătenii prezenți 
pe cei cari nu au mai avut posibilitatea 
să vină, din cauza lipsei locurilor prin tre
nuri.

Ia cuvântul dl. VALERIU BULGARO. 
D-sa arată patriotismul poporului care a 
putut rezista ademenirilor acelor cari spe
culează și au risipit negura acestor ade
meniri.

Acum 15 zile, la Iași, cu toată ostenea
la agenților țărăniști din județul Iași nu 
au fost la întrunirea zisă țărănească, de
cât un număr restrâns de țărani. Și acum 
la întrunirea convocată de partidul puter
nic care esta partidul liberal, au venit 
oaspeți de pe toate plaiurile Moldovei, în 
număr de peste 30.000.

Pentru omul cu răspundere, cu credință, 
politica nu este numai o datorie de fle
care cea», ci o datorie de fiecare clipă. 
Politica nu trebue dată pe mâna nebuni
lor.

Pentru binele țării și al întregului neam, 
partidul Lbersl va cuce mai înainte con
ducerea stalului, ridicând împotriva vorbe
lor, faptele trecutului, și operele sale mari.

Iși fac «paria d-nii Ditca, Inculeț (ova
ții, aplauze).

D. DUCA ia cuvântul, arătându-și mul
țumirea pentru răspunsul pe care delegațiile 
din Moldova l-au dat chemării prietenilor 
din Iași.

Faptul că sunteți aici în număr atât de 
mare, este o desmințire a celor ce cle
vetesc pe seama noastră. Nu v’am lasat 
pe toți să veniți aci : nu ar fi fost atâtea 
săli în Iași, ca să poată încăpea toată ță
rănimea din jurai partidului național-li- 
ber-L

Numai de la partidul liberal poate veni 
îndreptarea relelor. Partidul Liberal nu 
făgăduește, ci înfăptuește. Nu făgăduește 
decât ceeace poate înfăptui. Peste câteva 
luni, când veți trebui să plătiți dările, veți 
vedea cum au fost scăzute.

Prin împrumut, prin stabilizare, situația 
economică fiind bună vom merge înainte 
cu ușurarea dărilor. Poporul să știe că 
banul este bine folosit de țară și impozi
tul să fie drept.

Am făgăduit un gtlvern de ordine, de 
liniște, care să ferească țara de turburări. 
Am făgăduit aceasta, pentru ca țaranii în 
pace și liniște, să lucreze pentru întărirea 
și înalțarea României. Aceasta vă vom 
da-o în ajutorarea noastră, voi da ordine 
în țara și prestigiu în afară.

Ne-ați dat încrederea dv. pentru că a-ți 
știut că așezările fundamentale ale țării 
și siguranța ordinei constituționale, nu 
pot fi tulburate de nimeni, nici înăuntru 
nici în afară, atât timp cât partidul 
ral este la cârmă.

D-zeu a voit să ni-1 ia pe Regele 
dinand. Dușmanii credeau că a sosit 
mentul să năvăliască în țară.

Noi am făurit și Coroana s’a 

libe-

Fer- 
mo’

așe-
zat în luptă pe capul Regelui Mihai, care 
reprezintă aspirațiunile și speranțele ro
mânilor. Până va putea lua cârma, să a- 
vem deplină încredere în Regență!

Intemeiați pe încrederea dv„ vom în
deplini programul nostru, vom guverna 
înainte. Cu încrederea dv., vom duce pâ
nă la capăt programul, fără să ne îngri
jim de adversari cari prin greșelile zilnice, 
se depărtează de puterea pe care nu o 
merită cu nimic.

Să mergeți în sate să spuneți țăranilor 
să aibă /încrederea în guvern, care nu 
face decât bine pentru țară. Să trăiți.
(Urale, ovații).

Vorbește din sală d. Mocanu care 
gură paitidul liberal de credință din 
lea țărănimei.

înv. LEON MREJERU «pune că 
cârmuitor i cere a avea experiență.

asi- 
par-

unui

Partidul de guvernare trebue să 
fie unit, șef iubit, stimat. Partidul liberal 
întrunește condițiile, are program, are un 
șef mare patriot și oameni cât mai capa
bili și cu experien&ț, dovadă este trecutul, 
dela M. Kogălniceanu și I. Brătianu și 
pâuă la Vintilă Brătianu, partidul liberal 
a^stat în fața nevoilor țării.

Voibește de revoluția pe care țărăniștii 
vor s’o facă și ridiculizează cuvintele d-lui 
loanițescu și pe Zipten dela Tighina.

Paitdul cu un trecut strălucit șl 
fapte mon înfăptuite, privește viitorul 
nin.

D. N. BOTEZ deputat ia cuvântul.

cu 
se-

Ci-
tind pe fețe sentimentul de îcgiijorare ei 
vede grija pe care o au țaranii pentru 
nevoile pim care țara irece.

Partidul liberal a redai dările, s’a refă
cut budgetul sărăcit de anerescani

Numește partidui țărănesc o bandă de 
răufăcători.

?*xC' N’ IFR1M deputat de lași. De 
multă vreme lașul nu s’a mândrit cu o 
așa mare revărsare de lume. Peatruce s’au 
adunat fruntașii satelor șl orașele din În
treaga Moldovă ? Pentru ca prin prszcnța 
lor să poată răspunde că partidul liberal 
Cure guvernează de 7 luni t ebuiesă con- 
tinuie a guverna.

Partidul liberal nu a *aeint puterea, nu 
s’a răsculat l A fost chemat la cârmă pen
tru asigurarea cârmei țărei. Fegele Ferdi- 
used se temea ca în momentul morței 
sale, să na ridi.ee capul duușmani din 
înăuntru și cei din aforă și deaceea a 
chemat I» cârmă partidul de ordine care 
prezenta garanția pătrărei ei.
țn timp c e part. lib. cu trudă caută să facă 
im împrumut, țărăniștii au trimis fruntași 
pentru a nu se da bani țării, cât tmp 
var fi liberali ia putere. A fost cea mai 
mare râvnă contra țărei.

Cine a adus țăranii din toate părțile 
Moldovei la întruniri? Dragostei și în- 
crea'erea în partidul liberal.

DL SEBASTIAN RADOVICI din par
tidul dî-rului Lupa »duce salutul țăranilor 
de pe rualui Oltului.

Arată că partidul nsțional-țărănesc nu 
este nici național (este un echivoc) nici 
țărănesc.

DL INCULEȚ arată că partidul liberal 
este ca un stejar cu 
fipfe în p&iiaântnl care

Toate nevoile țării 
către partialm libera’, 
lume, Româuia unde 
plugarilor.

Dreptul votului tot 

rădăcini adânci în- 
este al țării.
sunt înfăptuite de
Singura 

pământul
țară 
este

din 
dat

liberaipajtidul
dd.

Trei nevoi: Unirea, împroprietărirea, 
votul universal au fost înfăptuite prin par
tidul liberal.

Mai sunt nevoi mici care nu se pot re
aliza decât tot de liberali. Numai prin pa
ce, prin liniște se pot realiza nevoile.

Trebne să fie luminată mintea țăranilor 
și aceasta tot partidul liberai o va face. 
Trebue să avem capital șj-i vom avea nu
mai prin guvernul partidului liberal, 
face împrumutul cu toate cele ce i 
tesză țărăniștii peste hotare.

Trebue ca țaranii să aibă acelaș 
gas te pentru partidul liberai, după 
și partidul liberat iubește țăranii.

Dl. ministru NISTOR. Venind în 

Vom 
debi-

d<a-
cum

tren 
vă-mai mmți gospodari, din Bucovina 

z&nd mulțimea dfa Iași m’au întrebat pen-
tra ce s’au adiunat ațâți. Am răspuns: 
Să arătăm noi, partidul liberal că cele ce 
au căutat să zică țărăniștii ia Iași sunt 
minciuni.

Când au convocat țărăniștii întrunirea 
au venit câteva sate de țărani pe când 
acum au venit cu miile și eu dorința să 
dovedească că au încredere în partidul 
liberal.

Dar cine sunt naționalii ? Cine sunt ță
răniștii ? Agitația o fac numai acei cari 
vor să câștige pentru dânșii.

La Făgăraș, au început să turbure su
fletele țăranilor cari stau cu brațele în
crucișate șt priveau la țărăniști care-i în
demnau la rpvoluție.

Ca să 
țării, să

Omul 
Brătianu 
gearu ?

Ca și

Kt ducă V. Brătianu din fruntea
se aprindă țara.
cel mai priceput în finanțe d-1 V.
«ă plece «ă facă loc d-lui Mad- 

cum ai da o mașină din mâna 
unui șofeor bun, unui necunoscător ?

Sunt ei țărăniști fiindcă poartă cămăși 
peste pantaloni ?

Dar eu care m’am născut tiran și mun
cind am ajun« acolo unde mă aflu.

Ce este aia oligarhia când în partidul 
liberal de jos poți ajunge sus ? La libe
rali este democrație!

Partidul Național-Liberal propovăduește 
că din aceiași rădăcină țărănească se vor 
ridica și meseriașii, șl învățsți și miniștrii 
și generalii.

Poți fi prieten al țăranilor ca mine, dar 
nu mai mult 1 Țărăniștii nu prezentă ga- 
raBție de seriozitate.

Când sunt nevoi mari, nu se poate 
pune încredere înti’un partid cari de 8 ani 
bâifește țara ci într’un partid care de 
80 ani muncește pentru țară.

Orice agitațiuni nu trebuie primite ci 
respinse și ca o înțelegere a intereselor țării 
vă rog să fiți apostoli ai programului 
nostru, lămuriți lumea că numai partida! 
național-liberai poate realiza nevoile pe 
care le are țara.

DR. MUSCELEANU deputat de Ilfov, 
aduce salutul bacureștenitor în numeie 
partidului țărănist de sub conducerea d-lui 
dr. Lupu.

In Sala 2-a
DL Dr. Alexandrescu propune ca pre

ședinte pe dl. deputat D. Dimitrîu. Pro
punerea este primită cu nesfârșite aplauze.

Dl. deputat D. DIMITRIU urează bună 
venire numeroșilor săteni. «Vă urez bună 
venire în orașul Iași, orașul lui Ștefan cel 
Marr, la monumental căruia ați fost. De 
la Iași să dăm răspuns, campaniilor nesă
buite ale partidului național-țărăulri.

DJ. Dimitriu arată lupta necontenită pe 
care a dus-o partidui Național-Liberai pen
tru consolidare« Româniți Mari, precum 
și acțiunele duse de națioual-țăiiniști pen
tru discreditarea statului. Tot vecinul a- 
cestui paitid de adunătură te îndreaptă 
împotriva șefilor partidului liberal, cari 
»unt ai țării și cari au făcut zid contra 
atacurilor defăimătorilor. «Am primit in
sulte șl lovituri-apune dl. Dimitriu.—și 
le-am privit cu zâmbet, cum omul puter
nic privește pe cel nemernic».

D-sa închee astfel: «N’a văzut hș»] o 
întrunire mai mare ca cea la care, parti
dul Național-Liberal azistă astăzi. Să dea 

D-zeu ca sfârșitul să aibă acelaș succes 
ca începutul. Și sunt sigur că așa va fi! 
(aplauze).

DL, I. CIOLAN fost senator, arată ce 
a făcut partidului Național-Liberal în de
cursul celor 80 «ni de muncă încordată. 
D-sa spune că D-zeu ne-a hărăzit spre 
norocul nostru pe dl. Oh. I. I. C. Brătim- 
nu, care va face fala generațiilor viitoare, 
după cum tatăl șl bunicul său au făcut-o 
pe aceia a generațiilor din trecut, (nes
fârșite urale, șl strigăte de «Trăiască dl. 
Gh. I. Brătianu».

Dl. deputat M. NEGURĂ (Vaslui) Veș
tejește campania de ponegrire pe care o 
duc naționsl-țărăniștii centra țărei șl 
înfierează acțiunele demagogilor cari vor 
eă upecideze sentimentele poporului.

DL. OH. GâȘPaR aduce elogii parti
dului Ntțional-Liberal. In acest timp a- 
pare primit In aplauze șl urale nesfârșite 
di. I. GH. DUCA, apărătorul neobosit al 
ordinai de stat.

Cuvântarea d-lui minis
tru L G. Duca

Domnilor,

îmi pare bine că vă văd aici în număr 
atât de mate.

Eite cei mal bun răspuns pentru acei 
ce vor să susțle, că țara nu-i cu noi. 
Ne pare rău că nu &m adus pe opozițio- 
niști să vadă eu cine este țara.

Țara nu poate fi decât cu noi, căci 
noi ce-i făgăduim realizăm, pe când na
țional țărăniștii fac promisiuni imposibile.

Poporul nostru este format din oameni 
cuminți cari își deu seama, cine sunt 
prietenii lor și cine sunt dușmanii lor.

Partidul național-ltberal a înfăptuit lu- 
t răriie cele mai de seamă în țară. La cu
noașteți prin dv. le cunoașteți dcls pă
rinții dv. și de la copii cari învață isto
ria națională. Și aceasta este cea mai 
bună chezășie cM partidul națtonâl-liberal 
va Sacra mereu pentru ridicarea poporu
lui.

Ce v’am promis v’xm dat. V’am pro
mis scăderea de impozite cu cari v’a îm
povărat trecutul guvern. Le-am scăzut în re
giunile din deal și munte unde viața este 
mai grea (aplauze).

In țară mai este o greutate care apasă 
pe toți. Lip ra de credit.

Băncile Populare înființate de noi, nu 
au credit. Ia momentul de față luptăm să 
scoatem țâra din criza economică și a- 
vern încrederea că vdm reuși. Vom da 
stabilitatea monedei noastre, ca străină
tatea să aibă încredere în noi (aplauze).

Vrem capital străin care să lucreze cu 
noi, iar nu ca să ne asuprească (urale).

Când aceste năzulnți vor ii reali
zate, greutatea ce apasă azi 
satele și orașele va fi înlăturată. Se va 
înfăptui una din cele mai însemnate mă
suri pentru consolidarea României Mari 
(urale, ovațiuni).
a Suntem hotărâțl să dăm României înă
untru o politică de liniște și ordine, iar 
în afară o politică de prietenie și onoare 
(îndelungate aplauze). Vom menține li
niștea contra tulburătorilor. Prin aceasta 
nu servim numii un interes al țării, ci 
răspundem cerinței sufletelor dv. Țărăni
mea română vrea pace, nu tulburări, 
(urde). Ea vrea să-și întărească gos
podăriile, ca astfel tă întărească țara.

Este credincioasă Coroanei. Trăiască 
Regele Mihai I (an puternic „Trăiască 
Regele Mihai 1“, izbucnește din pieptul 
asistenței).

Țărănimea română, șiie ce a făcut în
țeleptul Rege Carol I. Țărănimea română 
știe ce a făcut cel mai mare rege si țârii 
Ferdinand I.

Astăzi țoale speranțele sisnt îndreptaie 
către copilul care poartă Coroana glorio
șilor strămoși (araie).

înconjurat de iubirea unui neam întreg 
și condus de oameni înțelepți șl cu con
știința grelei sarcini ce li s’a încredințat, 
acest copil-Rege e menit să ducă fala 
Coroanei și a Țării, (aplauze).

Când la baza unui partid stau aceste 
idei el este un partid solid și puțin ne 
pasă de acei cari pescucsc în apă tul
bure și urmăresc scopuri meschine—(a- 
plauze prelungite și strigăte de trăiască 
partidul național liberal și trăiască d. 
Duca).

Dl. EMIL DIACONESCU arată că toa
tă încrederea poporului român se în
dreaptă către partidul național-hberal sin
gurul care ia nevoi a scăp&t țara de 
primejdie, și care printr’o guvernare pri- 
Cepută, timp de 80 ani a ssigurat pros
peritatea statului român.

Veștejește atitudinea țărăniștilor 
și campania de discreditare a statului 
ce o duc în străinătate.

Dl. ministru I. NISTOR aduce salutul 
Bucovinei, care este hotărâtă să lupte a- 
iături de partidul naționai-liberal, pentru 
prosperitatea Româuie.-Mari. D-sa arată 
dcsgustul ce simte întreaga suflare romă- 
neascâ pentru partidul de adunătură na- 
țipnd țărănist, (voci: jos cu e!) care nu 
se mulțumește ca la fiece ocszle să hu
lească țara, dar urmărește și distrugerea 
ei.—«Nu poate fi un maj j,un protest 
pentru bârfitori, decât măreția acestei în- 
SÎ8'"î?,!J,e d!- L Nistor care ,e d°- 
i>edește cât de puțin îi dorește țara.(urale).

Tipografia .Albina» Iași,- str. Sauiescu NoTî

D. Dr. ALEXANDRESCU în <ru®oa» 
d-zale cuvântare spune că ințran3re"Jt 
rală de «zi, a venit Cfi un v^l de apa, '£ 
re a cp»at mutdăria ramară de,a 
rea partidului național-țărănist. Arat im^ 
portanța întrunire!, șl reformele feric.p 
au fost înfăptuite în timpd guvernării”' 
liberale îa cei 80 ani trecuțL (urale)

Dl. ministru C. AROETOIANU, 
salutul său lașilor. D sa spune că fund 
ministru al ugricul turei, cunoaște nevoile 
țăranului. Parte au fost satisfăcute, iar . 
restul va fi adus la îndeplinire in 3 an! șl 
jumătate cât va dura guvernarea hberai». > 
(voci: 12 ani nu 3 jumătate.) .

Partidul liberal spune d-sa, nu a venit 
nici odată la guvern pentru 6 hmi și a- 
ceaita nu va fi nici acum, (voci: 12 am 
veți ita la putere)

«Știu liberalii ce pot și ce vor,—apune 
dl. Argetoianunoi făgăduim dar ne și 
ținem de făgăduială» (urale).

Dl. deputat MUSCELEANU (lupist) 
spune că lupiștii colaborează cu liberalii, 
fiindcă aceștia sunt singurii ce pot con
duce cu succes destinele țării.

„Ne-am dat mâna cu liberalii, căci vrem 
liniște și progres în țară". Apoi înfierea
ză propaganda de discreditare a țării in 
străinătate, (urale).

Dl. I. BOTEZ, senator, vorbește des
pre însemnătatea congresului, și experiie 
mari săvârșite de liberali. Arată încrede
rea ce poporul trebue să aibă în partidul 
liberal și disprețul ce trebue să nutrească 
pentru național-țărăniști, cari sunt defai-

BANCHETUL DIN
Toți miniștrii și parlamentarii șl șefi! 

organizațiilor au luat parte ia banchetul 
ce a avut loc ia «Elyste» unde tot tim
pul nu se cuvânta decât de aihl-graDd^asa 
manifestație dela Uși, șeful notitru local 
fiind obiectul călduroaselor manifestațiuni 
de EÎmpstie.

încep cuvântările:
Dl. GH. BRĂTIANU adcmtt de mem

bri guvernului și de parlamentari, ridică 
primul toast pentru Regele Mihai I care 
din frageda tinerețe snbiinlază aspirațiile 
neamului, d-sa dorindu-i o lungă domnie, 
și pentru înalta Regență (urale).

Muzica intonează Imnul Regal, iar d-nii 
minișțri și întreaga asistență cântă imnul 
regal.

Entusiasm de nedescris. Urale.
Dl. ministru I. G. DUCA, îa urale ne

sfârșite, toastează pentru șeful partidului 
și al guvernului (urale), pentru acela ca
re cu o modestie impunătoarea luptat o 
viață întreagă alăturea de fratele sau pen
tru realizare« idealurilor sociale și demo
cratice.

Vintilă Brătianu are astăzi Încredere« 
unanimă a paitidului nostru și a țării, 
pentru a continua glorioasele sale tra- 
dlțiuni. Să-i do: im sănătate—pentruaă ini
mă are prea multă să ducă înainte lupta 
noastră.

închină deasemeni pentru colaboratorii 
guvernului liberal, pentru d. dr. Lupu 
(urale).
^Amintește că și-a început cariei» po
litică la Fălticeni, alăturea de d-nii Lupu, 
de care niciodată n’a fost despărțit su
fletește. El cate reprezentantul democra
ției muncitorești, care pricepe că 
întt’o operă conatractivă poate fi 
tuirea țSrii.

numai 
mân

Arată contrastul iubitor dintre demo-
Mțio- 

sufietul
erotismul d lui Lupu și demagogia 
nal-țftrănittă. D-rul Lupu își dă 
său pentru lupta noastră căci el și-l dă 

> său sau întreg, sau nu șî-1 dă de loc.
(Urale).

DR. LUPU, mulțumește pentru mani*
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matorii țării în străinătate și amenință ij. 

n,SaMn BORCEA (ajutor de primar), a. 
rată pericolul ce prezintă pentru țară na. 
rionaHărăniștii- Aduce elogn partid^ 
Sonal-liberal care a făcut manie refOr. 
mein țară, înainte șt după războ, pe 
Xd țărăniștii fac numai demagog^ 
afară de a compromite țara în stiăinăta- 
te „Partidul liberal, când iși vedea ope, 
£ a”tâtor ani de muncă, periclitată—Spu. 
ne d, M. Borcea—trebuie sa ia măsuri 

SeDLSE' CEICOVSKI, ajutor de primar 
ia cuvântul, arătând că o întruuire atât' 
de populată n’a mai. văzut țara de a în. 
trunirea dela Blaj, și cea din timpul uoi. 
ei principatelor. Aceasta asigură de popU|a. 

Satea pe care o are partidul liberal.
Atacă campania de ponegrire a țării pe 

care o duc țărăniștii, și arată că numai 
partidul Naț. liberal este pregătit pentru a 
putea sta la cârmă.
F DL 1 CRIVEANU arată manie reforme 
săvârșite de liberali în trecut și cele ce 
trebuesc săvârșite în viitor, și pentru care 
scop Singuri liberalii sunt |pregătiți.
p Dl deputat D. DIMII riIU dă cetire 
moțiunei. Apoi adăugând că trebue adus la 
cunoștința șefului partidului liberal, dl. 
Vintilă Brăfianu (ropote de aplauze și u- 
rale pentru dl. Vintilă Brătianu) de ce se p». 
trece la Iași. Pentru aceasta i se va tri
mite telegrafic moțiunea.

întreaga sală strigă : I răiașcă dl. Vm. 
tilă B^tlanu șeful partidului liberal.
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SRLA „ELYSEÎ“
festația de simpatie ce ! *5 a c e 
precum mulțumește și celui mai vechia 
prieten ce are în strălucita personalitate a 
d-lai Duca.

O datorie imperioasă mi-a impus co
laborarea cu partidul liberal, eu mi socot 
remas a! lui.

Toastează pentru 1. O. Duca, un rar 
exemphr al vhții publice!. Remarcă însu
șirile sale alese și talentul d-lui Duca 
(aplauze) pentru care tuoastez.

DL C. ARGENTOIANU, aplaudat în
delungat, subliniază însemnătatea mauifes- 
tațiunei politicei care rcmâae pentru tara 
întreagă și pentru partidele politice, căci 
conștiința poporului nostru s’a pronunțat 
hotiiât împotriva aventurilor și 
rilor anarhice.

Manifestarea de azi e datorită 
zației partidului nostru din Iași 

încercă

organi- 
(aplauze 
tuturor,prelungite) Sunt, cred, interpretul 

ridieând paharul pentru organizarea din 
Iași, pentru dl. Gh. Brătianu șeful loca!
și a comitetului de conducere, (aplauze).

DL. J. T. FLORESCU, spune că Ca
pitala țării, prin d-sa, vine astăzi să-și ex
prime mirarea că nu s’a pus încă pe Iași 
decorația civică.

Citează exemple eroice din vlsța ro
mani, și spune că putidal națioaai-libe- 
rai a venit ca să arate națioiai-țăriaiștilor 
că el a suferit și a purtat rănile pentru . 
făurirea noului stat.

Evoacă personalitatea celui mai mare 
român care a fost Ion I. C. Brătianu, al 
cărui glas l’a auzit astăzi prin vocea fiu
lui rău, care samănă cu marele său pă
rinte. De aceia simțim că planează asupra 
noastră figura lui L I. C. Brătianu și de 
aceia sta mulțumim lașului că ne-a dat a- 
ceste clipe strălucite șj profund emoțio-

Pentru kșL (oVațji) 
ma L' D z * .evoacă memoria iui Gh. 
Mârzescu (sah în picioare) a cărui amin-

Să a^Perim cu flori 
mormântul lut Qh. Qh. Mâszcscu.

Prețuri mai avantajoase ca ori unde

IOAN HAÏSSE
ACORDOR SEPARATOR DE
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